

## ОТЗЫВ научного руководителя

о диссертационном исследовании на соискание ученой степени кандидата юридических наук Милюс Александра Иозосовича на тему: «Совершенствование методики расследования краж нефти и нефтепродуктов, совершаемых при их хранении и транспортировке на объектах топливно-энергетического комплекса», по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки

Диссертационное исследование Милюс Александра Иозосовича посвящено весьма актуальной теоретической и практической проблеме современной криминалистики.

В современной России самым распространенным видом преступлений является кража. При этом кража с квалифицирующими признаками всегда обладает рядом специфичных черт, которые необходимо учитывать при осуществлении их раскрытия и расследования. Кража нефти или нефтепродуктов при осуществлении их хранения или транспортировки на объектах топливно-энергетического комплекса, вне всякого сомнения, наделена специфичными чертами находящими свое отражение в подготовке и последующем совершении данных преступлений, что в свою очередь требует от правоохранительных органов соответствующих мер по реализации недопущения, пресечения, оперативного раскрытия и расследования данных преступлений, зачастую носящих нетривиальный характер. Несмотря на сравнительно невысокие статистические показатели данных преступлений, негативные последствия от их криминальных воздействий являются весьма значительными.

Особенно актуальным является необходимость совершенствования методики расследования краж нефти и нефтепродуктов в современном мире, когда преступные группы активно применяют достижения науки (информационно-телекоммуникационные технологии, инженерное и строительное дело и др.). Кроме того, указанные преступления зачастую взаимосвязаны с рисками экологических и техногенных катастроф, что определяет важность недопущения вмешательства в текущую работу объектов повышенной опасности.

Помимо прочего, при осуществлении краж нефти и нефтепродуктов данные преступления зачастую совершаются преступными группами с достаточной материально-технической базой, обширными связями внутри персонала предприятия нефтегазового комплекса, а нередко и осуществляющими официальную работу на его территории, что свидетельствует о высоком уровне осведомленности, оснащенности и намерениях реализации преступных намерений по долгосрочному и неоднократному совершению преступлений.

Интерес к углеводородам обусловлен их востребованностью и высоким уровнем спроса в любом их виде (топливо, масла, присадки и т.д.), что является фактором постоянного интереса со стороны преступных групп с четко выстроенной иерархией, наличием условных терминов и способов общения, а нередко специально

проходящих обучение в том или ином направлении (горизонтальное бурение, газоэлектросварка, слесарное и инженерное дело и т.д.). Несмотря на то, что способы совершения данных преступлений довольно ограничены, творческий подход со стороны преступных групп создает ряд трудностей в процессе расследования и доказывания. Установление причинно-следственной связи между преступником и совершенным преступлением не всегда очевидна, в связи с чем требуется проведение объемного расследования.

Использование достижений науки, получение определенных навыков, скрытность и осведомленность преступников представляют сложности в расследовании краж нефти и нефтепродуктов, что предъявляет высокие требования к методике расследования данных преступлений. Именно своевременное изучение и разработка эффективных методических рекомендаций позволяет достигать высокого уровня борьбы с данными преступлениями. Именно поэтому в современном мире требуется постоянная модернизация имеющихся методик, их дополнение и совершенствование, что преследует конечную цель в виде качественного расследования, позволяющего установить подозреваемого, привлечь его к уголовной ответственности и осуществить принцип социальной справедливости.

С учетом указанного, следует отметить своевременность и актуальность диссертационного исследования А.И. Милюса, в ходе выполнения которого достигнута цель создания научных рекомендаций, направленных на совершенствование процесса расследования хищений углеводородного сырья (нефти) и нефтепродуктов.

Результаты исследования опираются на эмпирическую базу, которая включает в себя данные, полученные в процессе анализа и обобщения материалов судебно-следственной практики Иркутской области, Пензенской области, Волгоградской области, Волгоградской области, Воронежской области, Самарской области, Нижегородской области, Тамбовской области, Челябинской области, Оренбургской области, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Краснодарского края, Республики Татарстан (изучено 155 уголовных дел); 49 материалов по которым вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела; анкетирования 260 сотрудников органов предварительного следствия, дознания и сотрудников оперативных подразделений органов внутренних дел Российской Федерации.

Кроме того, эмпирической базой исследования послужила опубликованная следственная и судебная практика, статистические данные, результаты эмпирических обобщений, проведенных другими исследователями.

Основные теоретические положения и практические рекомендации диссертационного исследования отражены в двадцати одной научной работе, четыре из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Достигнутых результатов вполне достаточно для полноценного исследования, отвечающего уровню диссертации на соискание степени кандидата юридических наук. Имеющиеся акты внедрения материалов диссертации в практическую

деятельность определяют значимость и высокую практическую востребованность исследования А.И. Милюса.

Диссертационное исследование А.И. Милюса по теме: «Совершенствование методики расследования краж нефти и нефтепродуктов, совершаемых при их хранении и транспортировке на объектах топливно-энергетического комплекса» соответствует критериям, установленным для научно-квалификационных работ данного уровня.

Соискатель Милюс Александр Иозосович заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Сведения о научном руководителе: Грибунов Олег Павлович, доктор юридических наук (по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), профессор, e-mail: gribunov@mail.ru, тел. 8-908-663-59-29.

664035, г. Иркутск, ул. Шевцова, д. 1, Иркутский юридический институт (филиал) федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Университет прокуратуры Российской Федерации», директор.

Научный руководитель:

Директор Иркутского юридического института  
Университета прокуратуры РФ  
доктор юридических наук, профессор

«10» VI 2023 г.



Олег Павлович Грибунов

Подпись Грибунова О.П. дата

Грибунов Олег Павлович 2023

Печать